



上月28日下午,市十五中19班的学生走进邵阳军分区接受国防教育。图为学生在参观邵阳军分区军史馆。李超 摄

# 市民办教育协会凝心聚力引领民办学校健康成长 做民办学校的贴心“娘家”

记者 李超 徐一雄

“市民办教育协会就是我们民办学校最贴心的‘娘家’!”在上月26日举行的市民办教育协会第三届三次理事会上,市民办教育协会通报了此前举办的市民办中小学广播体操比赛结果,并对优胜单位进行了表彰,市湘郡铭志学校常务副校长陈登攀连连点赞称,市民办教育协会组织的此类比赛,不但活跃了校园文化生活,更搭建了民办学校互相学习、携手成长、共同提高的平台。

正如陈登攀所言,近年来,在省民办教育协会的正确领导下,在省、市两级教育行政部门的科学指导下,市民办教育协会以“做民办学校贴心‘娘家’”为工作目标,积极贯彻落实党的教育方针政策,坚持依法治教、依法治校,积极开展丰富多彩的活动推动民办教育行业内交流与合作,着力提升民办教育的教学质量,努力为各民办学校解决办学过程中的难题,积极推动我市民办教育事业健康稳定持续发展。

### 解决发展难题

为支持民办教育事业发展,不论是《民办教育促进法》,还是省、市两级政府下发的文件都明确指出,允许教师在公办学校与民办学校之间合理流动。然而,自2014年底开始在机关事业单位掀起的“吃空饷”问题治理行动中,我市部分县区把经县区教育行政部门批准的、到民办学校支教的公办教师纳入为财政供养人员“吃空饷”问题专项治理对象,要求他们必须回原单位上班。

据统计,当时我市共有近千名公办教师在民办学校支教,其中有不少人是骨干教师和行政管理人员。一旦他们突然离开民办学校,不但会影响正常的教学秩序,对于全市民办教育的稳定与发展也将产生不小的影响。

在接到各民办学校的请求报告之后,市民办教育协会立即召开会议,认真研究相关政策,并会同市教育局与相关县区进行沟通、解释,积极为民办学校奔走呼号。最终,我市经专题研究后出台了《邵阳市人民政府关于进一步促进民办教育发展的补充意见》,不但解决了民办学校的燃眉之急,更为其长远发展营造了良好的环境。

2017年对于民办教育的发展意义尤为重大——新修改的《民办教育促进法》于当年9月1日正式施行。面对全新的法律要求、全新的发展环境,市民办教育协会积极配合市教育局做好《民办教育促进法》的学习、培训工作,并针对其落实情况深入民办学校进行调研,帮助、指导民办学校遵照新修改的《民办教育促进法》理清学校的法人属性、财产归属等问题,指导各校在全新的法律环境下开展好学校管理、教育教学等各项工作,为新修改的《民办教育促进法》在我市民办学校全面贯彻执行奠定了坚实的基础。

### 提升整体质量

办学质量是民办学校生存与发展的生命线。然而,受资金投入、办学理念、师资力量等多方面因素的影响,我市各民办学校的办学质量参差不齐,办学效益“两极

化”现象较严重:邵东创新实验学校、邵阳县石齐学校、市湘郡铭志学校等办学质量较高的学校已经迈入全市同类学校的第一方阵,办学规模较小、办学质量较差的学校则在激烈的竞争中颓势凸显,甚至为了维持生计而苦苦挣扎。

为推动全市各民办学校协调发展、特色发展,市民办教育协会积极开展多层次、多类别的交流学习活动,并鼓励优秀民办学校与薄弱学校结对子,共同推进民办教育质量持续提升。近年来,市民办教育协会组织部分民办学校校长、骨干教师先后到河北、重庆、江西等地,学习和借鉴外地优秀学校的办学经验,提升我市民办学校的管理能力和办学水平。与此同时,还组织各民办学校围绕学校管理模式、课程体系建设与就业指导工作、新高考改革等内容,开展了一系列培训交流研讨活动,有效推动了我市民办教育整体办学水平的提高。

在着力推进民办学校管理水平、教学质量提升的同时,近年来,市民办教育协会还先后开展了全市民办学校高中(中职)学生篮球比赛、全市民办普通小学校广播体操比赛等一系列赛事,不但有力推动了民办学校间的交流、展示了民办学校学生的风采,更强力推动了素质教育在民办学校全面落实。

潮平两岸阔,风正一帆悬。市民办教育协会的贴心服务与各级教育行政部门的大力扶持,让我市民办教育的发展迈入了内涵特色发展的全新时代,并成为教育强市和湘中湘西南教育中心建设中一股重要的力量。

## 多措并举护安全

本报讯 自上月中旬开始,市校园和周边治安综合治理专项组、市校车办携手,采取“四不两直”的方式,深入各县(市、区)开展创建平安学校及校车安全专项督查。

过去的一年,我市先后组织召开了十余次全市性的校园安全工作会议,下发了50余份通知、方案、通报等,积极引导、督促全市各级各类学校将安全教育纳入国民教育体系,提高师生安全意识,严防各类安全事故的发生。同时,积极开展“平安校园建设先进县市区”的立项和各级各类学校创建省、市“安全文明校园”工作,并以此为契机,配足人防力量,配齐物防设施,落实技防要求。2017年,我市共有6所学校申报省级“安全文明校园”,12所学校申报市级“安全文明校园”。

去年以来,全市教育系统安全管理部门充分利用校园及周边专项组和校车办两个平台,先后对市直学校开展了三次督查,对12个县(市、区)的225所学校、幼儿园,12个校车办、13个校车公司和167台校车及学校“三防”建设、校车安全管理各项制度的落实情况等进行了全方位的明查暗访,对督查发现的安全隐患,明确整改责任单位、责任人、整改期限,有效杜绝了安全事故的发生。

(记者 李超)

### 教育短波

#### 公交文明巡回演讲走进湘中幼专

上月20日下午,“做文明乘客 树文明形象”演讲报告会走进湘中幼儿师范高等专科学校。7名演讲团成员或讲述公交行业优秀人物和故事,或援引实例宣传和弘扬城市文明美德,精彩的演讲赢得在场学生如雷的掌声。(杨玉如 邓皓云)

#### 隆回县专项督查青少年校外教育

日前,隆回县教育局青少年校外教育活动中心检查组到各乡镇学校和县直学校进行校外教育专项评审及“快乐合唱3+1”活动评比。检查组还对各基层学校地震、火灾、溺水、交通等遇险自救安全演练进行评分,对少年宫活动开展等方面进行专项检查。(胡昌龙 马珏)

#### 青云中学举行环金江湖徒步大赛

上月26日下午,邵阳县五峰铺镇青云中学工会组织上百名教职工、家属和学生代表举行首届环金江湖徒步大赛,旨在倡导文明、环保、健康的生活方式。此次比赛赛程11公里,按照年龄和性别分组,采取环绕金江湖徒步的方式进行。(蒋伟国 刘鸾)

#### 雀塘镇中学评出“校园十佳歌手”

上月29日下午,新邵县雀塘镇中学举行了校园歌手大赛决赛,经过两小时的激烈角逐,最终评选出罗增鑫等“校园十佳歌手”。

此次歌手大赛为学生提供了一个释放激情、展现自我的舞台,经过近一个月的选拔,该校涌现出了一批优秀的校园歌手。(朱玲)



上月22日,北塔区高樟小学冬季运动会拉开帷幕。本次运动会设迎面接力赛跑和足球比赛,旨在培养学生的团队合作精神和增强班集体凝聚力。张铁梅 郑君敬 摄影报道



上月29日,市湘郡铭志学校小学部举行以“致敬·2018”为主题的“铭志娃娃欢乐中国行”活动。该校小学部的34个班级分别代表我国34个省级行政区,通过班级布置充分展现各自所代表地区的风土人情、特色文化、经典美食等,让孩子们在快乐的游戏感受中华文化的博大精深。图为该校小学部学生在学习东北“二人转”。李超 摄



上月29日,市五中第七届校园艺术节举行闭幕式暨文艺汇演。400余名学生演员用27个精彩的歌舞、曲艺节目,在辞旧迎新之际献上了一场视听盛宴。图为该校383班学生表演的舞蹈《花样年华》。李超 摄

## 岁末多彩歌年华



为展示师生精神风貌,深化校园文化建设,上月28日晚,邵阳职业技术学院隆重举行“新时代、新征程、筑梦远航”2018年元旦晚会。图为该校演讲与口才协会表演的诗朗诵《青春中国》。李超 禹泳 摄影报道



上月29日,为打造一个和谐、文明、生机勃勃的校园,寓教于乐,培养孩子的爱党、爱国情怀,双清区江湖小学举办“童心向党快乐成长”迎元旦文艺汇演活动。图为136班的同学们在表演集体舞蹈《童心向党》。刘波 姚曙光 宋西 唐晓英 摄影报道

### 双清红旗小学:诵读经典迎新年

本报讯 上月29日下午,霏霏冬雨无阻辞旧迎新的喜庆,双清区红旗小学举行了“欢庆元旦,经典诵读”活动,全校师生积极响应、踊跃参与。

各班表演的节目内容丰富,别出心

裁。低年级同学诵读的《三字经》《道德经》等整齐有致、朗朗上口,高年级同学诵读的《少年中国说》《沁园春·雪》等声情并茂、诗情画意,引得现场观众赞不绝口,掌声不断。(姜文柳)

### 武冈法新完小:红歌声声颂祖国

本报讯 歌唱快乐校园,弘扬红色文化。近日,武冈市法新完小隆重举行“唱红歌 颂祖国 庆元旦 迎新年”大合唱比赛。

比赛在《国际歌》的歌声中拉开帷幕,鼓乐队同学整齐漂亮的服装和饱满的精神状态令人眼前一亮。随后,该校15个

班级近800名学生依次登台演唱,尽情展示班级风采和团结协作的精神面貌。(周文化 欧友良 欧春芳)